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Läs mer på 
sid. 6-7.
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Tore Olsson berättade om fartygen på Svartvik
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•  Start Svartvik

•  Frånö Folkets Hus fika

•  Avresa till Klockrike

•  Guidning Klockrike

•  Avresa till Mannaminne
 

•  Lunch & guidning

•  Fika

•  Återresa till Svartvik

Bokning på tel: 070-6756764 senast 
1 juni. Kostnad 300:- / person

	

  
 
 
 

 
Medlemsresa till Ångermanland 

Lördag 11 juni 2016 
 
 

• 7:30  Start Svartvik 
 
 

• ca 9:00 Frånö Folkets Hus fika 
	

• ca 10.30 Avresa till Klockrike 
	

• ca 12:30 Guidning Klockrike 
	

• ca 13:15 Avresa till Mannaminne 
		

• ca 15:45 Lunch & guidning 
	

• Fika 
	

• Återresa Svartvik 
Beräknad	återkomst	Svartvik	

 
Bokning på tel: 070-675 67 64 senast 1 juni. 
300:- / per person 
 
	

	 		

Medlemsresa till Ångermanland Lördag 11 juni 2016

Vårt kära 
landmärke 
vattentornet 
kommer att 
genomgå en 
välbehövlig 
helrenover-
ing under 
2016.
I ett första 
steg kom-
mer ställn-

ing att byggas runt tornet och därefter 
kommer balkong och räcke att rivas. 
Den befintliga balkongen är helt upprut-

ten och kommer därför att bytas ut i sin 
helhet. Balkongräcket får en ny utformn-
ing för att uppfylla säkerhetskrav och 
förlänga livslängden på virket. Delar av 
takets konstruktion är också rötskadad 
och kommer att ersättas. Skadat virke i 
stomme och fasad byts ut och fasadpanel 
och fönster kommer att målas. Förslag till 
belysning av tornet kommer att tas fram 
för att ytterligare förstärka landmärket 
och lysa upp symbolen för Svartvik. Det 
är Sundsvalls kommun som ansvarar 
för byggnationerna i samarbete mellan 
kommunens fastighetsförvaltning Drak-
fastigheter och Sundsvalls museum. 

Vattentornet renoveras 2016

Foto: Fredrik Näslund. 
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Hur jag genom mina föräldrar kom att bo på Svartvik från 1956.
Uppsala 2016-02-02

Min farmor Matilda Dahlberg från Gi-
deo i Ångermanland var på väg till Ame-
rika med sina systrar.  För att det var fat-
tigt här i Sverige. 

När de kom till Sundsvall träffade min 
farmor Axel Bylin också från Ånger-
manland. Farmors 2 systrar  åkte iväg till 
Amerika. Min farmor blev kvar och gifte 
sig med Axel. De bosatte sig i Svartvik i 
”Rökåkarna” mitt emot Svartviks herr-
gård. Där föddes många barn, tror att 
det var 10 stycken. 6 pojkar,( Karl, Gus-
taf, Erik, Bengt, Gunnar dog i tbc som 
ung, Nils), 4 flickor varav en flicka dog 
bara några månader gammal. (Gunhild, 
dog hastigt i Spanska sjukan, Margareta, 
dog i tbc tror jag och de övriga två vet jag 
inte namnet på).      
                                                                                                                                                                  
Min Pappa Nils föddes 1913, den 1 fe-
bruari, han var yngsta barnet i barnaska-
ran. Pappa Nils gick 6 klasser i Svartviks 
skola, för magister Erik Pettersson. Efter 
avslutad skolgång, sjätte klass, då var han 
12 år och sökte arbete som springpojke 
på ”Bolaget”. Det var som Konsum om 
jag fattat rätt. Bolaget låg nära Svartviks 
mässen där Fritidsmöbler nu har eller 
haft verksamhet.  Springpojkearbetet 
fick han inte. 

Min mamma Siri Nordin, Bylin föddes 
21 maj 1914 i Åhmon Njurunda, min 

mormor hette Anna Nordin och hennes 
lilla hus var beläget i början på Åhmon, 
om jag skall förklara det idag så är det 
bakom ishockeyrinken i Njurunda. Min 
mamma hade 5 syskon, Hilmar, Erland, 
Sigrid, Signe, Karin. Min mamma gick 6 
år i Kyrkmons skola och efter det så bör-
jade hon arbeta, bl.a på Westrins bageri 
i Njurunda. Därefter har följt många ar-
beten som vad vi idag kallar piga, med 
ansvar för barn o hem i så kallade ”Fi-
nare familjer”. Namn jag hört och kom-
mer ihåg är Philips vid kontoret och även 
Österlunds, Hundt(konstnär) i Sunds-
vall. Det var snälla familjer, men arbets-
tider och regler var stränga. Siri arbetade 
också som väldigt ung på Svartviks mäss.

I slutet av 1920 talet så träffade hon min 
pappa Nils och 1938 så gifte de sig, den 
3 september. De hyrde då lägenhet hos 
en familj Nording i Mjösund och senare i 
en liten lägenhet i Skottsund, Hovström, 
övervåningen. Min bror Gunnar föddes 
den 28 november 1940 på BB Sundsvalls 
lasarett. 1945 den 29 september, föddes 
jag i en vanlig kökssoffa på ”Torpet” Dö-
vikssjön. Barnmorska var fru Märta Sjö-
lund som bodde några gårdar bortom 
oss.

30 september 1945 ur dagboken; Vi flag-
gar, får två kaskar av Bergström, Gustaf 
bjuder på ett glas. Siri och Lena mår bra!

Forts...
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1944  i november köpte de ett hus ”Tor-
pet”,  i slutet av Dövikssjön, längst upp 
i en backe, i skogsbrynet. Då var pappa 
31 år och mamma 30 år. Pappa arbetade 
i fabriken. Mamma var hemmafru men 
serverade ibland på Gästis, Turistgården, 
Folkets hus, senare Skottsunds golfklubb. 
mm. Riktiga Gröna vågare blev de. Unga 
och full av lust att  ”ta i”. De hade fått 
överta krusbärsbuskar, plommonträd, 
äppelträd och så handgrävde pappa ett 
stort jordgubbsland i sluttande läge, där 
odlades det rikligt med jordgubbar som 
såldes till Valter Nybergs kiosk, Wik-
lunds fiskaffär i Kvissleby, och till bekan-
ta. Potatisland hade de också, läser i en 
dagbok att pappa köper 100 kg sättpota-
tis av Gunnar Glants för 12 kronor. De 
odlade gurka i en drivbänk.

Lite kuriosa kan jag nämna om utgifter 
och inkomster från odlingarna.

Utgifter:
Sättpotatis 		  36:- (ca 300 kg)	
Körning		  13:-			 
Bärkartonger  		 5:50			 
Plant			   11: -	
Körning  	   	 6:-		
Kartonger		  10:50	
Summa		  82:-
	
Inkomster:
Krusbärsbuskar 40 st	 25:-
Rabarberplanta 1 st 	 1:-
Rabarber 10 kg	 7:50
Rabarber 8 kg	    	 1:50
Summa		  35:-

Med  körning menas transport.

Det ser inte ut som om pappa var en så 
god affärsman, men till detta kommer 
försäljning av jordgubbar, plommon 
äpplen mm.  Läser att Fru Eidem och 
ingenjör Wickman köper 4 kg plommon 
vardera och de betalar 8 kronor per per-
son. Det var ett bra pris på KRAVodlad 
frukt.

1946 köpte de en gris och den kostade 
62:- i inköp. Köper  gröpe, för 35,89 po-
tatis, 4 tunnor för 32:-kr, försäkring  5:- 
och slakt 10:-. Grisen slaktades till jul 
och då stoppades det korv och så tog 
man rätt på allt kött. 
1956 säljer mina föräldrar ”Torpet” i Dö-
vikssjön, vi flyttar till Norskvillan i Kyrk-
backen, Hemmanet Svartvik.

Hösten 1956 börjar jag i Svartviksskola, 
jag hade tidigare gått mina 4 första skolår 
i Nylands skola som hade skolformen B-
skola, dvs. klass 1 och klass 2 i samma 
klassrum och 1 lärare. Min lärare hette 
Eva Thomse´n, och även Gunnar hade 
haft henne i skolan. Klass 3-4 hade jag 
magister Robert Wikner, en sträng herre, 
då var inte agan avskaffad…………… !!!

Jag började i klass 5 på Svartvik och min 
magister var Erik Sjöström, stor schack-
spelare.  Han tränade på lyckade drag 
bakom de orättade räkneböckerna. Erik 
S hade jag även i klass 6. Marie-Louise 
”Misa” Hedqvist kom och mötte mig den 
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första skoldagen.  Kommer inte ihåg att 
det var några problem med kamrater. 
Erik Sjöström var mycket för brännboll 
och idrott. Jag kommer ihåg när jag för 
första gången var med på en skidträning/
tävling (det var tidtagning i alla fall) som 
började vid Sehlins fallet. Jag åkte så fort 
som jag kunde på mina ovallade skidor. 
När jag dagen efter kom till skolan mötte 
jag vaktmästare Gösta Hedqvist. Han 
berättade att jag hade åkt så bra, att jag 
hade bästa tiden på hela skolan och det 
gällde både flickor o pojkar. Det var ro-
ligt, kommer jag ihåg. När det sedan var 
Skolans egen skidtävling och jag vann 
första pris, då brukar priset vara stavar 
eller skidor.  Men jag fascinerades av en 
illröd glasvas med bubblor i, så jag valde 
den istället. Jag kommer ihåg att mamma 
och pappa inte tyckte att vasen var lika 
fin som vad jag tyckte!

Det var så här det gick till, 
när jag kom till Norskvil-
lan, Hemmanet, Svartvik 
och fick gå i samma skola 
som pappa en gång gått i. 

Då min pappa skrivit 
dagbok sedan början av 
30-talet, så är mycket 
igenkännande från Brick-
en på Svartviks böckerna 
av  Vibeke Olsson. Känns 
faktiskt lite jobbigt att 
läsa dagböckerna, och jag 
kan idag förstå att pappa 
tyckte att både Gunnar o 
jag inte ville lyssna så ak-

tivt när han berättade. Till vårt försvar så 
kan jag säga att första gången tror jag att 
vi lyssnade!!?? men det kom fram gång 
på gång, och då var vi småbarnsföräldrar 
och hade fullt upp. Vi sa, det var gamla 
tider, men nu har du det bra?? Ja, det höll 
min pappa Nisse med om. Erkänner idag 
att nu har jag blivit lika nostalgisk som 
vad han var och då ångrar jag att jag inte 
lyssnat mera aktivt.

Lena Bylin Lundgren

”en av oss Svartviksbarn som träffas regel-
bundet för att dokumentera minnen från 
-40 till -70tal.”

Foto: Fredrik Näslund. 
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Tore Olsson och fartygen på Svartvik

En intressant kväll på Svartvik fick vi upple-
va, vi som tog oss till varma och inbjudande 
Café Svartvik en ruggig novemberkväll. Tore 
är aktiv i Medelpads Sjöhistoriska Förening 
som redaktör för deras tidskrift Lubrikatorn. 
Han har forskat mycket i den lokala sjöfart-
shistorien och vi fick ta del av hans kun-
skaper. 

Tore började med att berätta att under 
varvstiden på Svartvik som varade 1838-
1862 byggdes hela 34 fartyg. Svartviks varv 
var vid sidan av Sundsva1ls varv och Wifsta 
varv, ett av de största varven längs Medel-
padskusten. Den förste skeppsbyggmästaren 
var fiskarsonen Erik Petter Åkerberg som bl 
a byggde galeasen Josephina för Dicksons 
räkning. Han efterträddes av danskfödde 
Nils Christian Kierkegaard. Under Kierkeg-
aards ledning byggdes sammanlagt 13 fartyg 
på varvet i Svartvik.

Barkskeppet Svartvik byggdes 1838 av ek 
och furu på kravell på Svartviks varv. Det 
var varvets första fartyg. Skeppsbyggmästare 
var E P. Åkerberg. Svartvik seglade för James 
Dickson & Co, Göteborg 1838-1841. Efter att 
ha haft diverse ägare och blivit förbyggd och 

omtacklad till brigg, köptes fartyget, som nu 
var det äldsta större svenska segelfartyget i 
fart, av Rederi AB Nauta i Stockholm.. Den 
20 oktober 1916 stoppades Svartvik av en 
ubåt på Nordsjön 60’ NO om Hartlepool på 
resa Holmestrand/West Hartlepool med last 
av props. (användes i gruvorna i England) 
Besättningen beordrades genast lämna far-
tyget, varefter det stacks i brand. Besättnin-
gen upptogs en stund senare av en brittisk 
ångtrålare och landsattes i Hartlepool. 

Många olika fartygsmodeller byggdes i Svar-
tvik som t ex fregatter, fullriggare med tre 
master, barkskepp med 3 master, briggar 
med två master, skonerter med två master 
med råsegel på. Det är inte lätt att skilja på 
modellerna, vackra som de var med sina 
master och segel och antagligen livsfarliga 
att klättra i. 

Segel vävdes i Stockholm, repslageri fanns 
på många platser, även i Svartvik. 
Fartygen på de sju haven var fyllda på väg till 
främmande hamn av hampa, lin samt järn 
och trä. Från Medelhavet importerades salt 
och vin, från USA tobak och bomull, ull från 
Australien och hö från England.
Namnen på fartygen kunde komma från 
grekisk mytologi eller från kungahuset.
Ett kuriosa fick vi veta om marmelad som på 
franska heter mere malade och som betyder 
havssjuka, C-vitaminet räddade sjömännen 

Tore Olsson under föreläsningen på Café Svartvik.    Foto: Kerstin Ringh. 
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från skörbjugg 

När ett fartyg var klar för segling på de 7 
haven ordnades stapelavlöpningar som var 
stora händelser då man inbjöd ortens kän-
disar till stor fest, arbetarna fick också sin 
släng av sleven. En av de mera märkvärdiga 
utskjutningarna ägde rum den 7 juli 1855 då 
skeppet ”Kronprinsen” och skonertskeppet 
”Danube” anförtroddes åt vattnets gudar. 
Dickson bodde då inte kvar på Svartvik, 
han levde i större förhållanden men besökte 
titt som tätt domänerna för att följa utveck-
lingen. Som ställföreträdare hade han på 
Svartvik konsul Johan Georg Ekström som 
tidigare från 15-årsåldern varit anställd på 
Dicksons huvudkontor i Göteborg.

Det blev Ekström som fick representera 
vid ovan omtalade ”utskjutning”, vilket han 
gjorde med besked. Det stora antalet in-
bjudna gäster från när och fjärran mötte 
han i Sundsvall med den förhyrda ångbåten 
”Sophie”, som förde dem med landshövd-
ing Günther i spetsen till evenemanget, som 
givetvis avslutades med en riktig ”skiva” där 
champagnen bubblade i glasen medan det 
sköts salut från den skrangliga kastellkulis-
sen uppe på berget ovanför herrgården.

Barken Montrose byggdes på Svartviks varv 
1853. Hon seglade för James Dickson & Co 
fram till 1857. Därefter ägdes hon av flera 
rederier i Göteborg. Höggs upp vintern 
1892–93. Skeppsporträttet tillhör Sjöfarts-
museet men i Café Svartvik finns en roll-up 
med ovanstående motiv. Barken på målnin-
gen befinner sig i Hong Kong.

Ulrika Hådén
Källor: Tore Olsson, 
www.sundsvallsminnen.se

Vi har haft en torsdagsföreläsning på caféet i 
Svartvik med rubriken:

På förmiddagen hade några av Svartvikarna 
och vår gäst från Göteborg en visning av 
hur Matfors hade utvecklats från Dicksons 
tid. Mats Moberg, som skrivit Matforsbo-
ken visade bilder och berättade. Matfors och 
Svartvik har en gemensam historia som är 
ett eget kapitel. Vi höll till på fritidsgården 
i Matfors, som har blivit uppmärksammad 
som Sveriges bästa fritidsgård. Värt att näm-
nas.

På kvällen fylldes föreläsningssalen på cafée-
ts övervåning. Vi lyssnade med intresse till 
en fängslande berättelse om Dicksons histo-
ria främst i Göteborg. Det gav en förståelse 
för vilka som sedan kom att industrialisera 
Norrland. Som alltid fick vi gott kaffe och 
bulle hos Kerstin och Bosse. Femtio person-
er fick en fin kväll.

Föreläsaren Anna Jolfors från Göteborg 
har på djupet intresserat sig för hur familjen 
Dickson byggde upp sin sågverksindustri 
och förmögenhet. Hon guidar på Dickson-
ska palatset i Göteborg och har då insett 
att det inte finns så mycket dokumenterat. 
Dicksonska palatset är Göteborgs stads rep-
resentationsbyggnad. Vi kan förvänta oss att 
Anna skriver en bok och delar med sig av 
den efterforskning som hon gör. Hon letar 
och läser tidningsartiklar och tidningsan-
nonser, har kontakt med den generation av 
familjen Dickson som lever idag. En dagbok 
skriven av Euphrosyne från Grekland, som 

Från Göteborg till 
Svartvik - om Dicksons
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Nya medlemmar sedan förra medlemsbladet
Barbro Björk, Sundsvall Ruth Grunditz, Erikslund 

var svärmor till Oscar Dickson, har skrivits 
på grekiska, översatts till engelska och sedan 
till svenska av Anna och ur den källan har 
hon kunnat ösa mycken kunskap. 

Vi fick veta att första generationen bröder-
na Dickson, Robert och James kom från 
Skottland till Göteborg i början på 1800-talet, 
1802 och 1809. De arbetade som var gross-
handlare och handlade med Sverige. De 
gifte sig med förmögna svenska kvinnor och 
hade på det sättet en god grund att bygga vi-
dare på. James kom sedermera till Matfors 
och startade sågverk, bodde på herrgården. 
Nästa generation med Oscar Dickson förk-
nippar vi med Svartvik. Oscar var den siste 
som blev upphöjd till friherre i Sverige och 
friherretiteln går vidare i familjen. Deras va-
pensköld finns på Riddarhuset. Han gifte sig 

med Marika von Rosen, dotter till Adolf och 
Euphrosyne von Rosen. Oscars dotter gifte 
sig och flyttade till godset Almnäs utanför 
Hjo. Där kan man idag göra studiebesök och 
få veta att Oscar Dickson tillbringade sina 
sista dagar där och dog den 6 juni 1897.

Familjen hade också ett vackert jaktslott i 
trakten av Åre, Rensjösätern. Tjolöholms 
slott utanför Kungsbacka är Sveriges nyaste 
slott och byggdes efter skotska ritningar för 
en av Dicksönerna.
Många namn blir det att hålla ordning på 
men det kanske inte är det viktigaste. Dick-
son ordnade många arbetstillfällen i sina 
sågverksindustrier, järnbruk och skepps-
varv. Han var också mecenat och gav stöd 
till forskning bland annat till Nordenskiölds 
och Andrées resor.
 Man måste säga att det är sann entreprenör-
sanda som kännetecknar många av Dick-
sönerna. Det ska bli intressant att få ta del 
av Annas vidare forskning när hon ger ut sin 
bok.
 Då får vi ses på Svartviks café igen!
Det finns förslag på att göra en resa till Göte-
borg med omnejd för att få göra studiebesök 
på de platser som nämndes i föreläsningen. 
Om du är intresserad får du gärna höra av 
dig.

Margareta Nordström

Foto: Margareta Nordström. 


